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VOORZITTER : De heer Gilbert Vanleenhove

– De interpellatie wordt gehouden om 10.23 uur.

Interpellatie van mevrouw Niki De Gryze tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over doventolken in
het onderwijs

Vraag om uitleg van mevrouw Veerle Heeren tot
mevrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Vorming, over het tekort aan
uren doventolken in het onderwijs

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
mevrouw De Gryze tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
doventolken in het onderwijs met daaraan toege-
voegd de vraag om uitleg van mevrouw Heeren tot
minister Vanderpoorten, over het tekort aan uren
doventolken in het onderwijs.

Mevrouw De Gryze heeft het woord.

Mevrouw Niki De Gryze : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, tijdens mijn inter-
pellatie van 22 maart jongstleden stelde ik reeds
dat het aantal tolkuren per persoon elk jaar daalt,
omdat het aantal aanvragen jaarlijks stijgt. Steeds
meer dove studenten willen immers gebruikmaken
van doventolken. Dat is ook dit schooljaar weer
het geval.

Het volledige verhaal, dat in 1996 begon, heb ik vo-
rige keer al geschetst. Het probleem is telkens het-
zelfde. Er komen elk jaar dove leerlingen in het re-
gulier onderwijs bij, zodat er elk jaar een aangepast
budget nodig is. Deze aanpassing gebeurt echter
niet of laattijdig. Ondanks het feit dat er extra geld
werd uitgetrokken voor het tolken, en het aantal
uren gebarentolken voor dove leerlingen in het on-
derwijs dit schooljaar gevoelig werd opgetrokken,

moeten de kinderen het in de praktijk met minder
doen.

Mevrouw de minister, vorig jaar kregen de kinde-
ren 3 tot 8 tolkuren per week. Dat maakte in het
totaal 3.600 uren. Aangezien dat niet voldoende
was, beloofde u dat het aantal tolkuren vanaf dit
schooljaar zou worden opgetrokken tot 5.000. Dit
jaar is er echter nood aan 10.000 tolkuren, omdat
dubbel zoveel leerlingen als vorig jaar zich kandi-
daat stelden.

Dit probleem wordt momenteel opgelost door alle
jongeren slechts een beperkt aantal tolkuren toe te
kennen. Dat komt erop neer dat ook leerlingen die
reeds vorig jaar gebruikmaakten van het systeem,
en ook toen al minder uren kregen dan waar ze
nood aan hebben, nu nog minder krijgen.

Mevrouw de minister, ziet u een andere oplossing
voor degenen die reeds in het systeem zaten ? Kunt
u hen eventueel meer tolkuren toekennen ? Over-
weegt u vooralsnog het aantal tolkuren op te voe-
ren en in een hoger budget te voorzien, zodat
steeds meer sprake kan zijn van integratie van au-
ditief gehandicapten in het regulier onderwijs ?

De voorzitter : Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, mevrouw De Gryze
heeft reeds een goede inleiding over het onder-
werp gegeven. Ik wil daar graag verder op ingaan.

Er was inderdaad een tegemoetkoming van het ka-
binet, naar aanleiding van interpellaties en vragen
van parlementsleden in het voorjaar, om het aantal
tolkuren op te trekken tot 5.000. Het probleem is
in de praktijk echter dat een student die bijvoor-
beeld 12 uren aanvraagt, waarschijnlijk slechts 6
uren zal krijgen. Er werd blijkbaar voor geopteerd
de 5.000 uren te verdelen onder alle aanvragers,



zodat degenen die vorig jaar een aantal uren kre-
gen, er dit jaar minder hebben.

Het is geen nieuw probleem, dat bovendien breder
gesitueerd moet worden. De vraag is of dove stu-
denten het recht hebben om in het gewone onder-
wijs les te volgen. Als we het daar over eens raken,
dan moeten we ook de mogelijkheden daartoe
scheppen. Dat is de essentie.

In Nederland worden voor dove studenten 20 uren
ter beschikking gesteld, in Denemarken tussen de
30 en de 40 uren per week. Dat betekent niet nood-
zakelijk dat de dove studenten al die uren zullen
gebruiken, maar ze kunnen er wel een aanvraag
voor indienen.

We zitten in een vicieuze cirkel. De argumentatie
van de administratie, die u zelf in het voorjaar ook
aanhaalde, luidde dat er wel een bereidheid is om
een hoger aantal tolkuren toe te kennen, maar dat
er geen tolken zijn. Als er echter geen vraag is, kan
er ook geen aanbod zijn. Als nu of volgend school-
jaar het aantal uren per leerling wordt opgetrok-
ken, dan zal dat ook tot gevolg hebben dat zich
meer mensen zullen aanbieden bij het tolkenbu-
reau.

Mevrouw de minister, het is positief dat er een on-
derscheid werd gemaakt tussen schrijftolken en ge-
barentolken. Het zou interessant zijn – mocht u
daar informatie over hebben – om na te gaan of
het systeem met de schrijftolken nu goed verloopt.
Daarmee is echter het probleem van de gebaren-
tolken niet opgelost. Ik ben dus het idee genegen
om vanaf volgend schooljaar – dus niet schooljaar
per schooljaar maar definitief – uren ter beschik-
king te stellen voor dove studenten. Daarmee is
niet gezegd dat de studenten die uren zullen opge-
bruiken.

Allicht komt dit opnieuw aan bod. Ik hoop dat het
nieuwe gelijkekansendecreet een ankerpunt kan
bieden om deze problematiek op te lossen.

Mevrouw de minister, op grond waarvan nam u de
beslissing om het aantal tolkuren te spreiden over
alle aanvragen ? Dat is immers een enorm knel-
punt. Een tweede probleem is dat de kinderen die
vorig jaar over bijvoorbeeld 8 uren konden be-
schikken, en nu slechts 4 uren krijgen, in de proble-
men raken bij het volgen van het gewoon onder-
wijs. In sommige gevallen zullen zij moeten terug-
vallen op een dovenschool. Dit leidt tot het omge-
keerde van wat men net wil bereiken, namelijk het

verlenen van toegang tot het gewone onderwijs aan
dove of zwaar slechthorende kinderen die gebruik
moeten maken van gebarentaal. Mevrouw de mi-
nister, ik ben er me van bewust dat dit niet uw be-
doeling is.

Op lange termijn is er de vraag naar een stappen-
plan. Het lijkt mij immers onverantwoord om dit
probleem schooljaar per schooljaar aan te pakken.
Op lange termijn moet er definitief komaf mee
worden gemaakt. Natuurlijk kan niet elk doof kind
terecht in het gewone onderwijs : een en ander
heeft te maken met capaciteiten. Deze kinderen en
hun ouders moeten echter in elk geval weten dat,
indien ze de stap willen zetten naar dit gewone on-
derwijs, ze kunnen beschikken over een doventolk.
Als u vandaag zegt dat ze 10.000 uren krijgen, daar
u nog ergens geld hebt gevonden, dan zal het pro-
bleem natuurlijk niet opgelost zijn : daar ben ik me
van bewust. Ik ben er echter van overtuigd dat in-
dien u die opening maakt, het aanbod aan gebaren-
tolken de volgende twee jaar enorm zal toenemen.

De voorzitter : De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, ook ik vind dat we zoveel
mogelijk dove jonge medemensen die dat aankun-
nen, moeten kunnen opnemen in het reguliere on-
derwijs. Eventueel moeten we dit een beetje cen-
traliseren, wanneer en waar dat kan. Ik weet niet of
ik daar een lans voor mag breken. Desnoods moet
worden voorzien in vervoer, zodat we een en ander
kunnen samenbrengen.

Ik heb ook die brief gekregen waarvan sprake is.
Navraag leerde me dat de cijfers en het aantal uren
dat de briefschrijver naar voren brengt enigszins
overdreven zouden zijn, maar ik kan dat ook niet
met zekerheid zeggen. Ik wacht op het antwoord
van de minister en de cijfers zoals ze tot op heden
gekend zijn.

Ik pleit ervoor deze leerlingen in het reguliere on-
derwijs op te nemen. Dat moet ons uitgangspunt
zijn. Daaruit volgt dat daar de accommodatie voor
nodig is.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, geachte leden, vorig schooljaar waren er
4.400 tolkuren, waarvan 3.758 gebarentaaltolkuren
en 642 schrijftolkuren. Dit schooljaar zijn er 5.000
gebarentaaltolkuren, wat neerkomt op een stijging
met iets meer dan 1.200 uren, en is er in middelen
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voorzien voor de toekenning van 2.400 schrijftolk-
uren. Samen zijn dit nu 7.400 tolkuren, of 3.000 tol-
kuren meer dan vorig schooljaar. Het totale budget
werd van minder dan 6 miljoen frank op meer dan
9 miljoen frank gebracht.

Naast de verhoging van het budget waren er nog
een aantal wijzigingen ten opzichte van vorig jaar.
Aan de VZW die de gebarentaaltolkuren mee or-
ganiseert, werd duidelijk gesteld dat de werking
van de VZW voor de departementen Onderwijs en
Welzijn één geïntegreerd geheel moet kunnen vor-
men. Er wordt geëxperimenteerd met de mensen
die schrijftolkuren kunnen uitvoeren. Dit hoeven
immers niet langer gediplomeerde en erkende tol-
ken voor doven te zijn. Daarin schuilt ook een hele
problematiek. De kilometervergoeding voor de tol-
ken werd opgetrokken en de daadwerkelijk verre-
den kilometers worden vergoed. Vorig jaar werd
met een forfait gewerkt. Aanvragen voor een do-
ventolk werden niet gekoppeld aan een deadline.
De deadline was er wel voor diegene die een ant-
woord wenste voor het einde van het schooljaar.

Het klopt dat er dit schooljaar beperktere pakket-
ten werden toegekend. Dat is de kern van de vraag
van mevrouw Heeren. Er kwamen aanvragen bin-
nen voor tolkuren voor jongeren die binnen de cri-
teria vielen voor een veelvoud van het beschikbare
aantal uren. Het beheerscomité dat in naam van de
minister de aanvragen onderzoekt, zoals dat voor
het geheel van de speciale onderwijsleermiddelen
zoals braille-omzettingen en dergelijke gebeurt,
moest dus een beslissing nemen : ofwel enkele leer-
lingen geen uren toekennen, ofwel alle leerlingen
een beperkter pakket. Het beheerscomité heeft
voor dit laatste gekozen. De leerlingen die geen
pakket uren zouden krijgen, zouden in hun integra-
tie geheel kansloos zijn. Dit zou ook een totaal on-
rechtvaardige discriminatie betekenen. Dove jon-
geren die een jaar later geboren zijn, of die een jaar
langer gewacht hebben om de stap naar het ge-
woon onderwijs te zetten, zouden immers geen
uren krijgen. Het beheerscomité vond dit geen te
verdedigen keuze.

Dat de beperktere pakketten de slaagkansen van
deze jongeren in gevaar brengen, is volgens mij wat
te scherp gesteld. Uiteraard is de situatie verre van
ideaal. Dat besef ik ook wel, maar misschien zal
deze schaarste de begeleiders van deze jongeren
dwingen tot het maken van essentiële keuzes en
zullen de toegekende tolkuren meer doelmatig
worden ingezet. Blijkbaar is dit laatste nu niet
steeds het geval.

Het aantal beschikbare uren staat deels los van het
beschikbare budget. Vorig schooljaar werd de orga-
niserende VZW gevraagd een aantal haalbare tolk-
uren voorop te stellen. Het Vlaams Communicatie
Assistentiebureau voor Doven – kortweg het CAB
– heeft toen 5.000 tolkuren gebarentaal vooropge-
steld. Dus los van het budget is er hier ook een
probleem van uitvoerbaarheid. Het toekennen van
grote onuitvoerbare pakketten – omdat er niet ge-
noeg tolken zijn – zou immers valse verwachtingen
kunnen creëren en zou mensen in de loop van het
schooljaar door allerlei omstandigheden voor on-
overkomelijke problemen kunnen plaatsen.

Voor de schrijftolkuren ligt de zaak enigszins an-
ders. De groep van mogelijke uitvoerders van deze
uren is uitgebreid tot alle personen die minimaal
over een diploma hoger onderwijs van één cyclus
beschikken. Indien de middelen worden verhoogd,
zou in principe een onbeperkt aantal schrijftolku-
ren kunnen worden toegekend. Beide groepen be-
vinden zich niet in dezelfde situatie.

Zoals daarnet al is gesteld, is dit het eerste jaar dat
we met schrijftolken werken. Om het creëren van
valse verwachtingen te voorkomen, lijkt een per-
manente controle me dan ook aangewezen.

Op 5 oktober 2001 zal een eerste rondetafelge-
sprek met alle betrokkenen plaatsvinden. Zowel de
scholen als de dovenverenigingen, de oudervereni-
gingen en de wetenschappelijke wereld zijn uitge-
nodigd om de aanwezigheid van doventolken in
het gewoon onderwijs te bespreken en om geza-
menlijk een stappenplan voor de komende jaren
op te stellen.

Ik ben ervan overtuigd dat het aanwenden van do-
ventolken een belangrijk element vormt in de inte-
gratie van dove leerlingen in het gewoon onder-
wijs. Het staat vast dat deze ondersteuning verder
moet worden uitgewerkt. Het uitwerken van een
stappenplan is in dit verband eveneens van groot
belang.

Ik wil hier nog aan toevoegen dat de reeds lang
aangekondigde visietekst betreffende het buitenge-
woon onderwijs in de loop van de komende dagen
zal worden gefinaliseerd. Zodra het Vlaams Parle-
ment over deze visietekst beschikt, zal allicht een
hoorzitting worden georganiseerd. Bij die gelegen-
heid kunnen de doventolken ook aan bod komen.
Het betreft hier tenslotte een aspect van een meer
geïntegreerd en een meer inclusief onderwijs. Mijns
inziens kan deze zeer specifieke problematiek met
de mensen uit het veld worden besproken.
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De voorzitter : Mevrouw De Gryze heeft het
woord.

Mevrouw Niki De Gryze : Ik wens de minister te
bedanken voor haar antwoord. Ik ben blij te verne-
men dat er werk zal worden gemaakt van een stap-
penplan. Mevrouw Heeren heeft gelijk dat het hier
een vicieuze cirkel betreft. Hoe groter de vraag zal
zijn, hoe meer mensen voor tolk zullen studeren.

Ik wil hier echter aan toevoegen dat het beperkte
aantal uren in mijn ogen geen oplossing biedt. In-
dien iedereen slechts over een aantal uren kan be-
schikken, betekent dit een achteruitgang voor de
mensen die in het verleden al met doventolken te
maken hadden. Mijns inziens is dit geen oplossing.

De voorzitter : Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren : Hoewel ik nog enkele
opmerkingen zou willen maken, wil ik de minister
vooreerst bedanken voor haar antwoord.

Voor mij blijft het recht op onderwijs de kern van
de zaak. Mijn uitgangspunt is dat ook dove studen-
ten op een kwalitatieve manier onderwijs moeten
kunnen volgen. Hiervoor moeten ze evenwel een
beroep kunnen doen op een doventolk. Het is evi-
dent dat niet elke dove student nood heeft aan het-
zelfde aantal tolkuren. Het betreft hier haast maat-
werk, werk dat op de maat van elk kind moet wor-
den bepaald.

Persoonlijk vind ik het Nederlands systeem vrij
goed. In Nederland beschikt elke dove student we-
kelijks over vijftien of twintig uren die hij mag op-
gebruiken. Terwijl de ene student 10 uren zal ge-
bruiken, heeft de andere student slechts 8 uren
nodig.

In het Vlaams systeem beschikt de dove student
over niets. Gedurende een hele lesweek moet hij
tevreden zijn met een gebarentolk die voor 4 uren
langskomt. Voor de kinderen is dit een krankzinni-
ge zaak. Dit geldt zeker voor de kinderen die dit
jaar over minder uren kunnen beschikken dan
vorig jaar.

De minister heeft zich daarnet afgevraagd of de
doventolken wel steeds even efficiënt worden inge-
zet. Indien een tolk 2 uren moet tolken, zich ver-
volgens moet verplaatsen om elders te tolken en
zich vervolgens nogmaals moet verplaatsen om nog
elders te tolken, lijkt dit me inderdaad niet zo effi-
ciënt.

Ik ben dan ook zeer tevreden dat we ook in Vlaan-
deren goede voorbeelden kunnen vinden. Ik denk
hierbij aan Don Bosco in Gent, waar 6 dove stu-
denten over wekelijkse pakketten van 4 uren be-
schikken. Dit betekent dat een tolk gedurende 4
uren kan tolken in een welbepaalde klas. Dit is een
veel werkbaarder systeem. Indien de minister over
documenten over de efficiënte aanwending van de
doventolken beschikt, zou ik die wel eens willen
lezen.

Mijns inziens betreft het hier een vicieuze cirkel.
Indien de vraag groot is, moet ook het aanbod
groot zijn. Dit aanbod is er momenteel niet. Het
aanbod zal enkel stijgen als de vraag groot genoeg
wordt. Uiteindelijk is de vraag gestegen omdat veel
ouders van dove kinderen hebben gehoord dat het
aantal uren zal worden opgetrokken. De ouders
die gedurende het vorige schooljaar wekelijks voor
5 uren een beroep konden doen op een gebaren-
tolk hadden zich hier al tevreden mee gesteld.
Hoewel dit voor de kinderen niet volstond, was het
dat of niets.

Ik ben ervan overtuigd dat dit probleem niet op
een paar maanden tijd kan worden opgelost. Het
moet evenwel mogelijk zijn om dit in de loop van
de komende twee of drie jaren in een min of meer
definitief kader te plaatsen. Ik kijk uit naar de
voorbereiding van het stappenplan en naar de ma-
nier waarop de minister dit in de loop van de ko-
mende maanden aan het buitengewoon onderwijs
zal koppelen.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Het door me-
vrouw Heeren aangehaalde probleem inzake de
verplaatsingen en de efficiënte inzet is in feite een
algemeen probleem van het geïntegreerd onder-
wijs. Dit is ook de reden waarom ik de koppeling
met de visietekst over het geïntegreerd en het in-
clusief onderwijs wil maken.

Ik heb daarnet al gesteld dat het probleem nog niet
is opgelost. We zetten momenteel een aantal be-
langrijke stappen. Het is de bedoeling deze werk-
zaamheden voort te zetten. We moeten nagaan wat
we op korte en op langere termijn kunnen doen en
op welke manier we een globale visie kunnen ver-
werven.

De voorzitter : Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren : Ik ben daarnet een be-
langrijk gegeven vergeten te vermelden. In Doven-
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nieuws, het krantje dat de doven zelf uitgeven, heb
ik gelezen dat het CAB de middelen van onderwijs
en van welzijn samen mag beheren. Dit betekent in
feite dat het CAB op dit vlak vrij spel krijgt en dat
het zijn personeel in beide departementen kan in-
zetten. Ik hoop dat dit in de komende jaren niet tot
een vermindering van het budget van welzijn zal
leiden.

Met redenen omklede moties

De voorzitter : Door mevrouw De Gryze en door
mevrouw Heeren werden tot besluit van deze in-
terpellatie met redenen omklede moties aangekon-
digd. Ze moeten zijn ingediend uiterlijk om 17 uur
op de tweede werkdag volgend op de sluiting van
de vergadering.

Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Sonja Becq tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over een nieuwe regel-
geving inzake veiligheid van speelterreinen en
speeltuigen

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Becq tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
een nieuwe regelgeving inzake veiligheid van
speelterreinen en speeltuigen.

Mevrouw Becq heeft het woord.

Mevrouw Sonja Becq : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, mijn vraag heeft be-
trekking op een ogenschijnlijk minder belangrijk
probleem, namelijk het probleem van de veiligheid
van speelterreinen en speeltuigen. Heel wat scho-
len blijken immers met nogal wat vragen te zitten
over de reglementering die dienaangaande geldt,
een materie waar het federale niveau terecht aan-
dacht aan besteedt.

Uiteraard heeft dit implicaties voor de scholen die
er niet alleen voor moeten zorgen dat het speel-
goed in hun klassen in orde is, maar ook moeten in-
staan voor de veiligheid van de speeltuigen op hun

schoolterreinen en speelplaatsen, conform de fede-
rale wetgeving.

Vaak start een dergelijke speelpleininfrastructuur
vanuit een vrijwillige inzet, bijvoorbeeld vanuit het
oudercomité of vanuit het schoolcomité. Al gauw
blijkt dan dat heel wat formaliteiten vervuld moe-
ten worden en dat men niet altijd goed of niet al-
tijd onmiddellijk weet hoe daarmee om te gaan. Ik
verwijs in dit verband in het bijzonder naar het ko-
ninklijk besluit van 28 maart 2001 betreffende de
uitbating van speelterreinen dat, naast diverse ver-
plichtingen voor de scholen, ook een strikte timing
oplegt met betrekking tot onder meer de uitvoe-
ring van een risico-analyse. De betreffende plan-
ning of programmatie moest voor 1 oktober inge-
diend zijn en tegen 1 januari 2002 zou men dan een
aantal maatregelen moeten nemen.

Ik neem aan dat dit niet echt een probleem vormt
wanneer speeltuigen worden aangekocht. Bij de
aankoop moet immers de producent, de fabrikant
of de leverancier erop toezien dat aan de verplich-
tingen wordt voldaan. Het probleem ligt veeleer bij
de algemene inrichting van speelpleinen en -terrei-
nen op scholen of bij oudere toestellen waarvan
niet geweten is of ze nog wel conform de regelge-
ving zijn.

Ondertussen heb ik wel vernomen dat het ministe-
rie van Economische Zaken met betrekking tot
deze materie een goede brochure heeft uitgegeven.
Ook Kind en Gezin zou een dergelijke brochure
hebben uitgegeven, in de eerste plaats bestemd
voor de onthaalgezinnen.

Mevrouw de minister, u bent bevoegd voor de
scholen, een heel grote sector die sterk met speel-
tuigen en speelterreinen te maken heeft. Was u in
die hoedanigheid betrokken bij de opstelling van
dat koninklijk besluit ? Had u daar weet van en
werd u uitgenodigd daarbij betrokken te worden ?

Hoe werden de scholen door de Vlaamse overheid
op de hoogte gebracht van de verplichtingen en
termijnen die door dit KB worden opgelegd ? Ik
verwijs in dit verband als voorbeeld naar het initia-
tief van Kind en Gezin.

Deze nieuwe regelgeving brengt voor scholen en
hun directies extra werk en extra verplichtingen
met zich mee en veronderstelt wellicht ook nieuwe
investeringen. Is er in dit verband reeds een raming
gemaakt ? En op welke wijze worden de scholen
hierin gesteund door de overheid ?

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.
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De heer André Moreau : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, ik zou niet durven
beweren dat de uiteenzetting van mevrouw Becq
niet nodig is, maar ik vind wel dat één element te
weinig wordt beklemtoond. We kunnen over dit
onderwerp nog lang discussiëren en nog heel wat
omzendbrieven en andere documenten over nieu-
we regelgeving uitbrengen. We zijn daarvan echter
geen voorstander. We willen immers minder en
eenvoudigere regels.

Er moet meer werk worden gemaakt van de sa-
menwerking tussen de diverse actoren op gemeen-
telijk vlak, met name in een gemeentelijk overleg-
platform. Hier en daar bestaan die reeds. Dit moet
echter in alle gemeenten mogelijk zijn. Belangrijke
betrokkenen bij dat overleg zijn de gemeente en de
scholen van alle netten. Daarnaast wordt het de
hoogste tijd dat er resultaten worden geboekt op
het vlak van de samenwerking tussen de verschil-
lende onderwijsnetten.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mevrouw Becq
vraagt hoe ik als minister betrokken was bij dit be-
sluit. Over het koninklijk besluit van 28 maart 2001
is geen overleg gepleegd met de gemeenschapsmi-
nisters van Onderwijs. De federale overheid heeft
de bevoegdheid om normen inzake productveilig-
heid op te leggen. Deze besluiten zijn niet zelden
de uitvoering van Europese richtlijnen inzake pro-
ductveiligheid, zodat de beslissingsruimte de facto
zeer beperkt kan zijn.

Toch impliceert de logica van de staatshervorming
niet dat de federale overheid geen wetgeving kan
uitvaardigen die een effect heeft op de gemeen-
schappen. Evenmin moet met de gemeenschappen
overlegd worden over elke maatregel die een effect
heeft op de gemeenschappen.

Op 13 juni 2001 werden de scholen via Schooldi-
rect, het e-platform voor schooldirecties, op de
hoogte gebracht van de twee nieuwe koninklijke
besluiten betreffende speeltuigen en speelterrei-
nen. Bij het bericht ‘Is uw speelterrein gekeurd ?’
wordt tevens verwezen naar de integrale versie van
de KB’s. Ook de onderwijskoepels hebben deze in-
formatie verspreid.

Het behoort tot de bevoegdheden van de onder-
wijsinspectie om bij de schooldoorlichtingen een
marginale controle uit te oefenen op de voorwaar-
den inzake hygiëne, veiligheid en bewoonbaarheid.
Vanaf januari 2002 zal deze controle in de basis-

scholen gebeuren aan de hand van een zogenaam-
de veiligheidsindex die tijdens het eerste trimester
wordt uitgewerkt. De directies worden geïnfor-
meerd over deze werkwijze en over de verschillen-
de indicatoren die daarbij in overweging worden
genomen. De controle van speelterreinen en speel-
tuigen behoort uiteraard bij de indicator veiligheid
en de bewegingsmogelijkheden van de kinderen.

Scholen, schoolbesturen, directies en onderwijzers
beseffen dat de veiligheid van de kinderen pri-
meert op het extra werk en de extra verplichtingen
als gevolg van de nieuwe regelgeving. De scholen
of instellingen die beschikken over een speelplaats
met speeltuigen of over een speelterrein zijn niet
geïnventariseerd. Een raming van nieuwe investe-
ringen is niet bekend.

Scholen die investeren in nieuwbouw of vernieuw-
bouw kunnen de uitrusting van een speelplaats of
speelterrein opnemen in een bouwprogramma en
voorleggen aan de bevoegde diensten.

De voorzitter : Mevrouw Becq heeft het woord

Mevrouw Sonja Becq : Niemand twijfelt eraan dat
ook in scholen de veiligheid prioritair is. Ik vind
echter dat er ondersteuning nodig is van al diege-
nen die daaraan werken, ook van vrijwilligers. Ik
weet dat de koepels daarmee bezig zijn, maar het
lijkt me toch belangrijk dat ook de overheid een
duidelijk signaal geeft.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Luk Van Nieuwen-
huysen tot mevrouw Marleen Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
cursussen vreemde talen in het gemeentelijk on-
derwijs van Sint-Genesius-Rode

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Van Nieuwenhuysen tot mevrouw Van-
derpoorten, Vlaams minister van Onderwijs en
Vorming, over cursussen vreemde talen in het ge-
meentelijk onderwijs van Sint-Genesius-Rode.

De heer Van Nieuwenhuysen heeft het woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, in het kader van
het voortgezet taalonderricht worden in het ge-
meentelijk onderwijs in Sint-Genesius-Rode diver-
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se cursussen vreemde talen georganiseerd. Het
gaat niet om cursussen Nederlands voor anderstali-
gen, maar om cursussen Engels, Portugees, enzo-
voort.

Heel wat Franstaligen, niet alleen uit Sint-Genesi-
us-Rode maar ook uit nabijgelegen Waals-Brabant-
se gemeenten, schrijven zich voor deze cursussen
in. Het zijn er zelfs zoveel dat bij de leerkrachten
de typisch Vlaamse reflex opkomt. Zo is de basis-
taal niet langer het Nederlands maar wel het Frans,
dit tot groot ongenoegen van een aantal cursisten.

Een van die mensen heeft me trouwens deze situ-
atie gesignaleerd. Dit lijkt me een overtreding van
de taalwetgeving inzake onderwijs. Faciliteitenge-
meenten mogen uitsluitend Franstalig lager onder-
wijs inrichten en daarbij moet aan bepaalde voor-
waarden worden voldaan. Het is mij onbekend of
de cursussen voortgezet taalonderricht ook door
de Vlaamse Gemeenschap worden gesubsidieerd.
Dat zou de zaak al helemaal onbegrijpelijk maken.
Er moet hoe dan ook worden gezorgd dat de taal-
wetgeving wordt nageleefd. Vandaar dat ik graag
had vernomen of u op de hoogte bent van deze
zaak ? Welke maatregelen neemt u om er een
einde aan te maken ?

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer Van Nieuwenhuysen, de door
u gestelde vraag werd onlangs ook door een inwo-
ner van Sint-Genesius-Rode per brief aan mij ge-
steld. Ik zal u hetzelfde antwoord geven als in de
brief die betrokkene inmiddels heeft ontvangen.

Ondanks de praktische problemen die de aanwe-
zigheid van anderstaligen in het volwassenenon-
derwijs kan stellen, zie ik geen reden om bijvoor-
beeld Franstaligen te weren uit het Vlaams volwas-
senenonderwijs. De toelatingsvoorwaarden die in
het decreet werden bepaald, maken geen melding
van enige vereiste taalkennis. Dit is trouwens niet
onlogisch, aangezien er in Vlaanderen niet weinig
anderstaligen verblijven die niet a priori hoeven
uitgesloten te worden uit ons volwassenenonder-
wijs. Indien er dus cursisten van over de taalgrens
in ons volwassenenonderwijs worden ingeschreven,
kan men dat ook inschatten als een positief teken
voor de geboden kwaliteit.

Uiteraard dient de taalwetgeving ook in het vol-
wassenenonderwijs te worden toegepast. Dat is in
het talenonderwijs evenwel veel minder relevant
omdat in overwegende mate de aangeleerde taal
wordt gebruikt. Indien toch een inbreuk op de taal-
wetten zou worden vastgesteld door de onderwijs-
inspectie, zal deze niet nalaten de betrokken scho-
len op hun verplichtingen te wijzen.

Overigens wordt in het volwassenenonderwijs een
inschrijvingsgeld van de cursist gevraagd, waardoor
die zelf gedeeltelijk bijdraagt aan de financiering
van de opleiding. Ik ben het wel met u eens dat het
wenselijk zou zijn dat Franstaligen in de randge-
meenten een inspanning zouden doen om Neder-
lands te leren. De Vlaamse regering voert een be-
leid dat deze toestand probeert te verbeteren,
onder meer via het aanbieden van cursussen Ne-
derlands voor anderstaligen. De regering heeft er-
voor gekozen een open onthaalbeleid te voeren en
anderstaligen niet vanuit een defensieve houding
te behandelen. Ten slotte vermeld ik ook de in-
spanningen op de onderwijsbegroting om het aan-
bod Nederlands tweede taal in Brussel, de Vlaamse
Rand en in de rest van Vlaanderen in de begroting
2002 nog te vergroten.

Ik besluit dat de taalwetten moeten worden nage-
leefd en dat zal ook worden gecontroleerd door de
onderwijsinspectie.

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft
het woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : De kern van de
vraag is inderdaad of de taalwetgeving wordt nage-
leefd. Ik dring erop aan dat de inspectie hier bij-
zondere aandacht aan besteed. Het kan niet dat de
Vlamingen zich niet thuis voelen in die cursussen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Dirk De Cock tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over politieke vorming
en opvoeding tot burgerzin

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer De Cock tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
politieke vorming en opvoeding tot burgerzin.
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Dit was ingediend als een interpellatie, maar werd
niet-ontvankelijk verklaard omdat de eindtermen
nog moeten worden goedgekeurd.

De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Mijnheer de voorzitter ik
leg me neer bij de wijsheid van het Bureau om van
de interpellatie een vraag om uitleg te maken. Er
moet inderdaad nog over de eindtermen worden
gedebatteerd.

In het teken van het hoofdthema van het onder-
wijsprogramma van het Belgisch voorzitterschap
van de EU, wordt er op 28 november een conferen-
tie georganiseerd met als titel `Participatie, sociale
cohesie en burgerschap'. Ik ben ervan overtuigd
dat een verhoogde maatschappelijke participatie
een remedie biedt voor veel hedendaagse proble-
men.

Participatie gaat hand in hand met de versterking
van de sociale cohesie en het gevoel van ergens bij
te horen. Naast een duidelijk en efficiënt participa-
tiebeleid moeten de klemtonen op politieke en
burgerschapsvorming worden gelegd. Het leren de-
batteren, argumenteren en discussiëren is in de
huidige westerse samenleving een noodzakelijke
voorwaarde om als mondige burger op waarde te
worden geschat. Bijgevolg is het aanleren van het
zich kunnen vormen van een kritische, persoonlijke
mening meer dan ooit de opdracht van de opvoe-
ding en het onderwijs. Als we de verregaande poli-
tieke popularisering van de maatschappij een halt
willen toeroepen, moeten we zeker ook op het vlak
van onderwijsbeleid krachtdadig iets ondernemen.

Op basis van intern overleg enerzijds en weten-
schappelijk onderzoek anderzijds, wil ik enkele
problemen aankaarten in verband met de concrete
invulling en behandeling van de vakoverschrijden-
de eindterm ‘opvoeden tot burgerschapsvorming’.
Ik verwijs hierbij naar de thesis van mevrouw Wau-
ters : ‘Leerkrachten geschiedenis en politieke vor-
ming : een geslaagd huwelijk ?’.

Een eerste probleem is het mogelijke afschuiven
van de verantwoordelijkheid bij vakoverschrijden-
de eindtermen. De implementatie van de eindterm
‘opvoeden tot burgerschap’ wordt van de ene leer-
kracht naar de andere verschoven. Hiermee bedoel
ik dat juist wegens het vakoverschrijdende karak-
ter, de materie nog te weinig aan bod komt in de
lessen. Een tweede, bijkomend probleem is dat de
inhoud van deze eindterm over het algemeen als te

vaag en ondoorzichtig wordt beoordeeld. Daar-
door vervalt de eindterm in uitermate vage doel-
stellingen die in verscheidene vakken een plaats
kunnen vinden. Het is mijn overtuiging dat, indien
men met de eindterm meer dan een traag begrip
van rechten en plichten beoogt, er een duidelijkere
inhoud moet worden gegeven aan het geheel. Dit
kan in mijn ogen een oplossing bieden voor het
eerste probleem, het mogelijke afschuiven van ver-
antwoordelijkheid. Ik pleit er dan ook voor om
deze eindterm vakgebonden te maken. Het is na-
tuurlijk aan de minister om dat uit te maken. Als
de eindterm aan een bepaald vak – bijvoorbeeld :
geschiedenis – en dus aan bepaalde leerkrachten
wordt toegewezen, zal dat voor de betrokkenen
ook een duidelijkere taak inhouden. Ze zullen zich
hiermee bezighouden. Tot nu toe lijkt het echter al-
lemaal nog iets te vrijblijvend. De redenering die
schuilging achter het vakoverschrijdende van de
eindterm is zeker niet onzinnig, maar in de praktijk
blijkt ze dikwijls niet realistisch.

De studie maakt geen bezwaar tegen het integre-
ren van de eindterm in het vak geschiedenis, maar
er rijzen dan wel enkele problemen. Ten eerste
moet de nodige tijd ervoor worden vrijgemaakt.
Dat is de grootste klacht van de betrokken leer-
krachten : er is een gebrek aan tijd. Het lessenplan
zit al overvol, er vallen dikwijls lessen weg en op
die manier blijft er geen tijd over om aan burgerzin
te werken. Elke leerkracht wil uiteraard eerst de
eigen leerstof behandelen en zo blijft er geen tijd
over voor burgerschapsvorming. De leerstof lijkt
me goed integreerbaar in de lessen geschiedenis
van de hogere jaren van het secundair onderwijs,
maar ook in het vak Nederlands of eventueel ze-
denleer past burgerschapsvorming. Duidelijkheid
en tijd zijn de sleutelwoorden voor verdere discus-
sies.

Een volgend probleem is de opleiding van de leer-
krachten in deze materie. Het gevaar bestaat dat
net de meest geëngageerde leerkrachten, die een
politieke boodschap aan de leerlingen willen door-
geven, deze taak op zich zullen nemen. Met politie-
ke boodschap bedoel ik niet alleen het oproepen
tot plichtsbewustzijn en tot een engagement in de
samenleving, maar voornamelijk een partijpolitiek
getinte boodschap. Hiermee komen we op glad ijs,
de grens tussen politieke beïnvloeding en het sti-
muleren van burgerschapszin mag niet worden
overschreden. Dat is een discussie op zich, maar uit
onderzoek blijkt toch dat de meeste leerkrachten
dit niet wenselijk vinden. Ik vermoed dat zoiets
ook niet de vraag kan zijn van de samenleving. In
mijn ogen zou het beter zijn om de eindterm toe te
wijzen aan een vak. De leerkrachten die verant-
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woordelijk zijn voor dat vak moeten een opleiding
in deze materie krijgen. Dat kan gebeuren via vor-
mingsdagen met een getuigschrift als bewijs, maar
er zijn nog andere mogelijkheden. Wat de leerlin-
gen van het beroepsonderwijs betreft, kunnen we
op het eerste gezicht stellen dat het vakoverschrij-
dend houden van de eindterm vooral voor hen een
goede zaak is. Deze leerlingen krijgen immers geen
geschiedenisles meer, maar wel een Project Alge-
mene Vorming. Ook dit project heeft echter een
overvol lesprogramma en bijgevolg is ook hier wei-
nig tijd over voor burgerschapsvorming. Leer-
krachten die voor deze leerlingen staan, stellen
vast dat vooral hier grote nood is aan vorming op
dit gebied. Deze leerlingen zijn immers bijzonder
vatbaar voor leuzen en dooddoeners. Ze zijn nogal
gevoelig voor sloganeske taal. De beste manier om
dat tegen te gaan, is via debat, niet alleen in het be-
roepsonderwijs, maar in alle vormen van onderwijs.
Lesgeven via debat vraagt bijzondere kwaliteiten
van de leerkracht, vraagt voorbereiding van de
leerlingen en vraagt vooral veel tijd. Hier nijpt op-
nieuw het schoentje. Het is volgens de leerkrachten
niet logisch dat leerlingen uit het beroepsonder-
wijs, die meer nood hebben aan burgerschapsvor-
ming, er minder tijd voor hebben. Deze leerlingen
hebben daarenboven meer tijd nodig om de dingen
in hun complexiteit te vatten. We staan hier voor
een omgekeerde evenredigheid.

Uit het onderzoek blijkt ook dat niemand, de leer-
krachten noch het beleid, en evenmin de auteurs
uit de literatuur omtrent het onderwerp, de burger-
schapsvorming als kennisoverdracht willen zien.
Het moet gaan om het vormen van een mening, het
leren uitkomen voor een eigen mening en die te
leren staven in het licht van de complexiteit van
maatschappelijke fenomenen. De leerlingen moe-
ten leren een mening te vormen op basis van gege-
vens, een soort basiskennis. Het beleid moet dus
vooral duidelijkheid scheppen over de kennis die
overgedragen moet worden aan de leerlingen.

Een laatste punt is het niveau waarop men zich wil
richten. Wil men zich richten op het

Vlaams niveau, het federaal niveau, of moet het
Europees zijn, of verder nog : de wereld ? Welk
beeld wil men creëren bij de leerlingen ? Een op-
merking van sommige leerkrachten is dat men rela-
tief te veel op Vlaanderen gericht is. Ze vinden dat
burgerschapsvorming verder moet gaan dan onze
eigen kleine leefwereld. Dat is natuurlijk een zeer
terechte opmerking. De vraag is alleen wat het be-
leid hierin wil bereiken. Nogmaals, duidelijkheid is

een sleutelwoord in deze kwestie. In dit opzicht
dient eerlijkheidshalve wel gezegd te worden dat
bij de nieuwe vakoverschrijdende eindterm ‘opvoe-
den tot burgerzin’ in de derde graad ASO, een be-
langrijke aanvulling inzake ‘wereldburgerschap’
gedaan is.

– De heer Van Nieuwkerke treedt als voorzitter op.

Na deze uitgebreide uiteenzetting wil ik de volgen-
de vragen stellen. Hebt u weet, mevrouw de minis-
ter, van de geschetste problemen ? Hebt u zicht op
de inhoud, de duidelijkheid, de diffusie van verant-
woordelijkheid, die samenhangen met het vakover-
schrijdende karakter van de eindterm ‘opvoeden
tot burgerschap’ ? Bent u op de hoogte van het
tijdgebrek en de opleidingsproblematiek ? Zou
het, rekening houdend met deze bevindingen en
overwegingen, niet beter zijn om de eindterm ‘op-
voeden tot burgerzin’ vakgebonden te maken ? Is
het niet aangewezen om in het teken van ons Euro-
pees voorzitterschap een positief en constructief
signaal te geven over deze thematiek ?

De voorzitter : De heer Demeulenaere heeft het
woord.

De heer Julien Demeulenaere : Mijnheer de voor-
zitter, mevrouw de minister, dames en heren, on-
middellijk na de oorlog kreeg ik in het laatste jaar
van de lagere school het vak ‘staatsburgerlijke op-
voeding’. Daarmee heb ik het over het zevende of
zelfs het achtste studiejaar. Ik heb dat ervaren als
een vreemde zaak voor de lagere school. Volgens
mij hoort dit thuis in de laatste twee jaar van het
secundair onderwijs.

Het vakoverschrijdende karakter van de nieuwe
eindterm garandeert een meerzijdige benadering
van de inhoud. Verder vind ik de omvang van de
leerstof veel te zwaar. Er moet absoluut meer tijd
gaan naar ‘burgerschapsvorming’.

De vraag van de heer De Cock is zeer interessant,
maar ze is heel moeilijk te benaderen binnen het
bestek van een gewone commissievergadering.
Gelet op de gevoeligheden hieromtrent en de com-
plexiteit van het geheel, zou het nuttig zijn er een
aparte commissievergadering of een studiedag aan
te wijden om het onderwerp van naderbij te bekij-
ken.

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, burgerschapsvor-
ming is ook, maar niet alleen een taak van de
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school. Er is een evolutie aan de gang waarbij het
gezin steeds minder verantwoordelijkheden op-
neemt. Te veel ouders zijn van mening dat deze
vorming niet tot hun taak behoort. Ze geloven dat
de school het wel zal klaren.

Als deze materie in een vak wordt ondergebracht,
bijvoorbeeld geschiedenis, zal de leerkracht in
kwestie dat dan nog aankunnen ? Ik geloof veeleer
dat er meerdere leerkrachten bij betrokken moe-
ten zijn. Ze moeten er zich allen van bewust zijn
dat dit een deel is van hun opdracht. De ouders
blijven echter de eerste verantwoordelijken.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het
woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Mijnheer de voor-
zitter, mevrouw de minister, collega’s, ik sluit me
graag aan bij de woorden van de heer Demeulena-
ere. Dit is een interessante en complexe vraag, die
in een breder perspectief behandeld moet kunnen
worden. Daarom is het ook jammer dat dit geen in-
terpellatie kon zijn, en dat de heer De Cock zich
ondanks zijn uitvoerige voorbereiding tot een
vraag heeft moeten beperken.

Mevrouw de minister, ik ben benieuwd naar uw
antwoord. De heer Moreau heeft al verwezen naar
een diepere betrokkenheid. Wat hier wordt be-
doeld met burgerzin en politieke vorming, mag niet
eng worden begrepen, maar moet worden gezien in
een brede dimensie van maatschappelijke betrok-
kenheid. Leerlingen isoleren zich, en worden we-
reldvreemd. Ze weten heel weinig over het politie-
ke werk, maar ook inzake maatschappelijke be-
trokkenheid en burgerzin haken ze af.

Deze problematiek kan ook gezien worden in het
licht van de conclusies van het recente boek van de
heren Elchardus en Huyse. Naast school en kennis
is ook maatschappelijke participatie van belang.
Dat is wat hier in brede zin met burgerzin wordt
bedoeld : maatschappelijk betrokken zijn, zich niet
isoleren, niet afhaken.

De voorzitter : Na het antwoord van de minister
kunnen we even nadenken over de interessante
suggestie van de heer Demeulenaere.

Minister Vanderpoorten heeft het woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, collega’s, in heel wat van de bedenkin-
gen die hier werden geopperd, kan ik me terugvin-

den. Burgerschap en aanverwante thema’s vormen
voor mij een belangrijk aandachtspunt. Als thema
voor de Europese conferentie heb ik dan ook ge-
kozen voor participatie, sociale cohesie en burger-
schap. Het enige wat een minister tijdens het Euro-
pees voorzitterschap zelf mag bepalen, is de titel
van conferenties en zo. Ik vond het nuttig om te
weten hoe daarover in andere landen wordt gede-
batteerd. Ik kom daar later op terug.

Ik wil vooreerst graag schetsen wat het uitgangs-
punt is, op welke wijze het in de eindtermen is te-
rechtgekomen, en waarom het als vakoverschrij-
dend wordt beschouwd. Vooraf mag duidelijk zijn
dat ik dit zal blijven volgen en dat het voor mij een
aandachtspunt zal blijven. Op korte termijn moet
een en ander worden geëvalueerd en bijgestuurd.
Bij de bespreking van de eindtermen kan er in
deze commissie meer aandacht aan besteed wor-
den.

De implementatie van de vakoverschrijdende eind-
termen verloopt niet zonder problemen. Het kan
ook niet anders, aangezien het om een ingrijpende
verandering gaat in het organisatorisch en onder-
wijskundig functioneren van de scholen. Het gaat
om een omslag van het vakdenken naar het vak-
overschrijdend denken. Zo’n cruciale verandering
heeft tijd nodig, als we ze een eerlijke kans op sla-
gen willen geven.

Ik erken dus een aantal problemen die u in ver-
band met het vakoverschrijdende karakter noemt.
Het is echter te vroeg om op basis van gegevens,
die vooral uit de traditie stammen, en die tijd- en
contextgebonden zijn, nu al van koers te verande-
ren.

Naar inhoud zijn de eindtermen ‘opvoeden tot bur-
gerzin’ geenszins hoofdzakelijk op Vlaanderen ge-
richt. Ze zijn integendeel zo geformuleerd dat ze
de scholen toelaten om de eindtermen op gelijk
welk niveau toe te passen. Uiteraard zijn er enkele
die expliciet naar een bepaald niveau verwijzen,
zelfs naar het schoolniveau, maar dat is onvermij-
delijk en zelfs wenselijk.

Dat de eindtermen te vaag zouden zijn, is slechts
gedeeltelijk correct. Is de eindterm ‘De leerlingen
kunnen aan de hand van het schoolreglement hun
rechten en plichten concreet illustreren.’ vaag ? In-
dien er vaagheid blijft bestaan, dan ligt dit onder
meer aan de besluitvormingsprocedure met betrek-
king tot de eindtermen. De inrichters van onder-
wijs proberen daarbij, omwille van de onderwijs-
vrijheid, de eindtermen vaak zo vaag mogelijk te
houden. Die discussie zal opnieuw aan de orde zijn
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wanneer we hier het themadecreet en de eindter-
men bespreken. Vandaag lijkt dit me een eindeloze
discussie.

Duidelijkheid en diffusie van verantwoordelijkheid
hangen met elkaar samen. We moeten scholen de
kans geven de autonomie te benutten die ze met de
vakoverschrijdende eindtermen in handen krijgen.
Daarbij zijn ook de inspanningen van de begelei-
dingsdiensten en van de nascholing van groot be-
lang. Ook de inspectie heeft hierin een belangrijke
rol te spelen, door met een genuanceerd en open
controle-instrument scholen een beeld te geven
van waar ze zich bevinden en welke weg ze zouden
kunnen inslaan. Cruciaal hierbij is het streven naar
een goede schoolorganisatie, waarin samenwer-
king, coördinatie en teamgeest centraal staan. Hier-
aan wordt door veel scholen en door alle vormen
van onderwijsondersteuning hard gewerkt. Dan
denk ik bijvoorbeeld aan de impact van het Dyna-
mo 2-project door het departement Onderwijs. De
evolutie van klas-en vakgericht naar schoolgericht
en vakoverschrijdend werken dient verder krachtig
te worden ondersteund.

De argumenten inzake de tijdsproblematiek zijn
voor mij zeker herkenbaar. We moeten in dit forum
onderzoeken hoe we het fenomeen van de overla-
den leerplannen kunnen verhelpen. Dat kwam hier
nog ter sprake. Een mogelijkheid hier lijkt me het
herzien van het statuut van de leerplannen, eventu-
eel in verschillende fasen. U weet echter dat dit
een gevoelige materie is. De eindtermen moeten
als een geheel worden gezien, maar zoals u weet
staat het de inrichters van onderwijs vrij om naast
de eindtermen eigen doelstellingen toe te voegen
in de leerplannen. Daaruit volgt de vraag : wie is er
verantwoordelijk voor de overladenheid van die
leerplannen ? Dat is natuurlijk geen nieuwe discus-
sie.

Ook de opmerkingen over de opleidingsproblema-
tiek zijn deels terecht. Hoewel sinds enkele jaren
de vakoverschrijdende eindtermen via de basis-
competenties voor de leraar in de opleiding zitten,
was dat voor de vroegere generaties leraren uiter-
aard niet het geval. Inspanningen op het vlak van
nascholing blijven dus noodzakelijk. Ook in de
scholen moet men streven naar een taakverdeling
naargelang de competenties en de interesses van
de betrokken leraren. De evaluatie van de leraren-
opleiding, die vorig academiejaar is doorgevoerd,
maakt duidelijk dat de vakoverschrijdende eindter-
men niet steeds voldoende aan de orde komen en
dat men bij de competenties die leraren moeten

bezitten als voorwaarde tot vakoverschrijdend wer-
ken toch hier en daar nog vragen kan stellen.
Eventueel moet worden gesleuteld aan de basis-
competenties, op basis van het te voeren debat
over die evaluatie. Het rapport over die evaluatie
van de lerarenopleiding is u overgemaakt. Op 17
november wordt er een studiedag georganiseerd.
Ook dit element moet daar volgens mij op het pro-
gramma worden gezet.

De eindtermen ‘opvoeden tot burgerzin’ vakge-
bonden maken, is naar mijn aanvoelen niet aange-
wezen. De eindtermen zijn immers gebaseerd op
de visie dat de school een gemeenschap op zich is,
die als rolmodel van de samenleving functioneert.
Dit betekent dat men de school beschouwt als een
oefenplaats voor burgerzin. Vaardigheden en hou-
dingen die voorwaarden zijn voor een democra-
tisch functionerende samenleving kunnen er wor-
den geoefend. Men kan er ongestraft, maar toch
functioneel, experimenteren met de democratische
spelregels. Hoe de school zelf met deze spelregels
omgaat, is hierbij van groot belang. Indien burger-
zin bijvoorbeeld waarden zoals respect en toleran-
tie wil bijbrengen, zullen de leerlingen sterk wor-
den beïnvloed door de manier waarop de school
deze begrippen invult. Anders gezegd, het school-
klimaat – hoe de school wordt geleid, de relaties en
omgangsvormen in de school, de wijze waarop
leerlingen leren en de manier waarop ze worden
geëvalueerd – zal mee bepalend zijn voor de wijze
waarop leerlingen burgerzin kunnen percipiëren.
Alleen zo kan de actieve betrokkenheid en partici-
patie van leerlingen, maar ook van ouders en lera-
ren, bij de school als leer- en leefgemeenschap wor-
den nagestreefd. De finale doelstelling daarbij is
gestalte te geven aan een democratisch onderwijs
en aan een democratische samenleving. Het redu-
ceren van burgerzin tot een vak zwakt deze doel-
stellingen af en straft de scholen die reeds jaren in-
spanningen leveren om deze weg op te gaan. De
grote uitdaging inherent aan de vakoverschrijden-
de eindtermen is dat de lerarenteams moeten leren
samenwerken om de taken die uit de eindtermen
voortvloeien te verdelen naar het eigen menselijk
potentieel en de talenten van leraren in de scholen,
zelfs los van hun specialiteit. Dat blijkt niet steeds
zo eenvoudig te zijn : dat besef ik wel. Het signaal
dat een leraar wiskunde ook aan burgerzin werkt
en dat een leraar geschiedenis een bijdrage levert
aan milieueducatie, is uitermate belangrijk. Ik
besef evenwel dat dit een mentaliteits- en cultuur-
wijziging noodzaakt.

Het onderwijsbeleid probeert al jaren een positief
en constructief signaal te geven. Het ondersteunt
scholen die vakoverschrijdende projecten willen
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uitvoeren via Dynamo 2, financiert nascholing rond
de vakoverschrijdende eindtermen, laat weten-
schappelijk onderzoek uitvoeren, geeft stimulansen
via de schooldoorlichting, en ondersteunt organisa-
ties die met scholen en leraren didactisch materiaal
willen maken en netwerken willen vormen. Ook de
twee conferenties in Europees verband onderstre-
pen het belang dat het onderwijsbeleid in Vlaande-
ren aan deze thematiek hecht. De eerste conferen-
tie, over vakoverschrijdende thema's in het secun-
dair onderwijs, vindt volgende week plaats. Dat ge-
beurt onder het voorzitterschap van de Franstali-
gen, maar ik neem er ook aan deel. De tweede con-
ferentie, die u ook citeerde, gaat over participatie,
sociale cohesie en burgerschap.

De eindtermen zijn goedgekeurd door het Vlaams
Parlement. Ze zijn geen statisch gegeven. Ze liggen
niet voor altijd vast. Er zal voortdurend een evalu-
atie moeten plaatsvinden. Dat is zeker het geval
voor de eindterm ‘opvoeden tot burgerzin’. Wat
kan er nog meer gebeuren in het kader van het Eu-
ropese voorzitterschap ? De conferenties waren al
lang gepland. Bij die gelegenheid zullen leraren,
leerlingen en ouders hun mening kunnen geven
over participatie, over burgerschap en over de rol
die de scholen daarin dienen te vervullen.

In de rand van deze conferentie zal ik de overige
Europese ministers van Onderwijs vragen of het
mogelijk is de rol van de scholen in de democrati-
sche vorming tijdens de volgende Europese voor-
zitterschappen op een formelere wijze te behande-
len. Hoewel ik sowieso al van plan was om deze
vraag te stellen, maken de recente gebeurtenissen
het mijns inziens nog noodzakelijker dat het Euro-
pese onderwijs zich niet te uitsluitend op het eco-
nomisch gegeven blijft concentreren. Hoewel de
EU uit een economische samenwerking is ge-
groeid, moeten we met betrekking tot het belang
van de democratie en van de vorming van demo-
cratische burgers in de EU een signaal geven.

Ik ben er me evenwel van bewust dat niet alle Eu-
ropese ministers van Onderwijs hier even enthou-
siast over zijn. Dit betekent niet dat ze de demo-
cratie onbelangrijk vinden, maar ze willen zich
vooral op het economische aspect blijven concen-
treren en ze vrezen een inmenging in het lokale on-
derwijsbeleid. Ik beschouw het als mijn plicht om
die oproep te lanceren. We zullen dan wel zien wat
er gebeurt.

De voorzitter : De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Ik wil de minister voor-
eerst bedanken voor haar uitgebreid en verhelde-
rend antwoord. Ik wil ook de heren Demeulenaere,
Vandenbroeke en Moreau danken omdat ze zich
bij de vraag hebben aangesloten en omdat ze hun
bezorgdheid hebben verwoord.

Het verheugt me dat de minister dit gegeven in een
Europees perspectief wil benaderen en dat ze op
dit vlak baanbrekend werk wil verrichten. De idee
‘De wereld, mijn dorp’ dringt de laatste tijd ook tot
de gewone mensen door. Dit is een zeer belangrijk
gegeven.

Aangezien er blijkbaar al heel wat denkwerk is
verricht, heeft het antwoord van de minister me
optimistisch gestemd. De minister is blijkbaar niet
van plan om over één nacht ijs te gaan. Ik ben ui-
teraard voorstander van vakoverschrijdende eind-
termen. Ik vrees enkel dat de vakoverschrijding ten
gevolge van een te diffuse invulling tot een uithol-
ling van het principe zou kunnen leiden. Voor dit
risico wil ik iedereen blijven waarschuwen.

Wat het aanbrengen van burgerzin en van politieke
inzichten betreft, besef ik maar al te goed dat een
goed functionerende vakoverschrijding een meer-
waarde biedt. Dit kan evenwel enkel gebeuren in-
dien de leerkrachten binnen de school een goede
vakgroep vormen. Deze vakoverschrijdende groep
moet rond thema’s werken. Deze samenwerking,
die uiteraard noodzakelijk is voor alle aspecten van
het modern onderwijs, impliceert dat de leerkracht
de eigen individualiteit gedeeltelijk moet prijsge-
ven ten voordele van de groepsdynamiek.

Mijnheer de voorzitter, ik ben het eens met uw ant-
woord op de vraag van de heer Demeulenaere om
na te gaan of we voor deze belangrijke discussie
geen ander, ruimer moment kunnen uittrekken.

Ik vraag me af of het mogelijk zou zijn om van het
bijwonen van de conferentie ‘Participatie, sociale
cohesie en burgerschap’ op 28 november 2001 een
werkvergadering van deze commissie te maken. Is
het mogelijk om hier met de leden van deze com-
missie aan deel te nemen ? Ik wil er trouwens op
wijzen dat de Europese ontmoeting van de minis-
ters van Onderwijs een dag later plaatsvindt.

Minister Marleen Vanderpoorten : Ik weet niet
precies hoe het zit met het opstellen van de uitno-
digingen. Indien gewenst, kan ik die informatie vol-
gende week verstrekken. Ik weet wel dat de confe-
rentie in het Egmontpaleis plaatsvindt en dat in
strikte veiligheidsmaatregelen is voorzien. Ik wil
wel eens onderzoeken of het mogelijk is voor de
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leden van deze commissie om aan de conferentie
of aan de voorbereidingen te participeren. Ik zal
hier volgende week meer duidelijkheid over ver-
schaffen.

De voorzitter : Dit lijkt me interessant. Zodra we
over teksten beschikken, kunnen we een werk-
groep oprichten om dit voor te bereiden. Mijns in-
ziens kan bij die gelegenheid ook over de eindter-
men en over de lerarenopleiding worden gediscus-
sieerd.

De heer De Cock heeft daarnet een mooi overzicht
gegeven van de bekommernissen van een aantal
mensen. Aan de hand hiervan zou men kunnen
stellen dat het qua methodiek beter zou zijn om dit
in een afzonderlijk vak te gieten. Ik ben evenwel
van mening dat het schoolklimaat en de eindter-
men op het vlak van burgerzin voldoende groeimo-
gelijkheden bieden. Ik ben het er uiteraard mee
eens dat de commissie voor Onderwijs dit verder
moet opvolgen.

Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Dirk De Cock tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over bepaalde praktij-
ken bij sollicitatie

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer De Cock tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
bepaalde praktijken bij sollicitatie.

De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Mijnheer de voorzitter,
onmiddellijk na het indienen van deze vraag om
uitleg ben ik door twee journalisten opgebeld. Ik
ben hier zelf enigszins van geschrokken. Ik heb dat
ook aan die journalisten gezegd. Ik wil immers niet
dat het negatieve aspect van het onderwijs zo sterk
in de belangstelling van de media blijft dat de posi-
tieve aspecten ervan daardoor in het gedrang
komen. Ik wou dit hier even aankaarten, en ik heb
dan ook geen antwoord gegeven op de W-vragen
omtrent deze problematiek.

Mevrouw de minister, ik weet dat er in alle netten
bepaalde praktijken waren, en misschien bestaan

ze nu nog. Eigenlijk wens ik van u een krachtig sig-
naal te horen dat een en ander niet kan.

Een verpleegster, een alleenstaande moeder met
twee kinderen waarvan de vader op geen enkele
wijze in hun opvoeding participeert, solliciteerde
onlangs in het gemeenschapsonderwijs voor het
buitengewoon onderwijs. Zij voldeed volstrekt aan
de professionele vereisten, maar in het sollicitatie-
gesprek dat met haar gevoerd werd, werd haar ge-
vraagd waar haar kinderen school liepen. De
vrouw in kwestie heeft twee dochters, eentje van 9
en een van 12 jaar oud, die dicht bij haar woning
naar school gaan, niet ver van haar bejaarde moe-
der die af en toe de kinderen kan opvangen als de
vrouw vanwege werkdruk uithuizig is. Toen de sol-
licitante liet weten dat de kinderen naar een vrije
school gingen, werd haar herhaaldelijk gevraagd of
ze niet bereid was om haar kinderen naar een ge-
meenschapsschool te sturen. Gezien de goede refe-
renties van betrokkene wou men zelfs een com-
promisoplossing in overweging nemen en genoe-
gen nemen met het feit dat slechts één van de kin-
deren naar het gemeenschapsonderwijs zou gaan.
Toen de vrouw daar niet op wou ingaan, werd ze
ook niet aangeworven. De samenhang tussen de
weigering en het niet aangeworven worden werd
benadrukt.

Dit is mijns inziens malafide. In een tijd waar ont-
zuiling een maatschappelijk thema is en samenwer-
king tussen de netten en netwerkoverschrijding
door de minister als een officiële beleidslijn naar
voren wordt geschoven, roept zoiets toch vragen
op. Mevrouw de minister, hebt u weet van analoge
praktijken in het verleden ? Welke houding werd
daartegenover aangenomen ? Kan men mensen
verplichten om hun kinderen in één bepaald net
school te laten lopen, in ruil voor werk ? Op welke
manier kunnen dusdanig benadeelden hiertegen
protesteren en bij welke instantie ?

De voorzitter : Ik denk dat iedereen daar honder-
den voorbeelden kan van geven.

De heer Demeulenaere heeft het woord.

De heer Julien Demeulenaere : We kunnen daar
inderdaad allemaal tal van voorbeelden van aanha-
len.

Het antwoord op de eerste vraag is uiteraard
‘neen’. Het kan niet en het mag niet. Toch moet ik
hier onmiddellijk aan toevoegen dat dit zich voor-
namelijk afspeelde in dat andere net, en niet in het
gemeenschapsonderwijs. In mijn hele onderwijs-
loopbaan heb ik slechts één collega gekend die de
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euvele moed gehad heeft om zijn kinderen naar
het gemeenschapsonderwijs te zenden, hoewel hij
zelf les gaf in het vrij onderwijs. Door de enen werd
hij daarom bekeken als witte merel, door de ande-
ren als zwart schaap.

Ik kan u echter tientallen voorbeelden geven van
leraars uit het gemeenschapsonderwijs die hun kin-
deren naar het vrij onderwijs sturen. Ik kan u ook
voorbeelden geven van mensen die er niet alleen
toe verplicht werden hun kinderen naar het vrij on-
derwijs te sturen, maar ook nog tal van andere ver-
plichtingen opgelegd kregen.

Alleen al een blik op het percentage leerlingen dat
naar het gemeenschapsonderwijs trekt, leert welk
percentage leerkrachten naar het vrij onderwijs
gaat.

Mijnheer De Cock, ik had eigenlijk niet van u ver-
wacht dat u het net zou aanhalen. Toegegeven, het
is inderdaad een verschijnsel dat zich hier en daar
voordoet en waarbij veel afhangt van de directies.
Ik kan u echter ook voorbeelden geven van direc-
teurs uit het gemeenschapsonderwijs waarvan de
kinderen naar het vrij onderwijs gaan. Ik denk ech-
ter niet dat het uw bedoeling was om het gemeen-
schapsonderwijs aan te vallen. U wilde meer dan
waarschijnlijk enkel de feiten aanklagen, een
klacht waarmee we volledig kunnen instemmen.

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Het probleem dat door
de heer De Cock werd aangekaart, is bijzonder in-
teressant en het verheugt me dan ook dat dit hier
besproken kan worden. Hij heeft één concreet
voorbeeld gegeven.

Ik kan deze situatie als volgt samenvatten : ook
vandaag nog bestaat tussen de onderwijsnetten een
moordende concurrentie, een concurrentie die nu
al vele decennia aanhoudt. Dat is niet gezond.
Trouwens, de strijd tussen de netten is altijd een
slechte zaak geweest voor ons land. Het is echter
heel moeilijk om daar iets aan te veranderen. Mi-
nister Vanderpoorten levert wel echte inspannin-
gen om tot constructieve en gezonde veranderin-
gen te komen, over de partijgrenzen heen.

We moeten blijven geloven dat de samenwerking
tussen de netten kan worden veranderd. Hoewel
dit een zeer moeilijke weg is, blijf ik daarin gelo-
ven. Ik roep iedereen dan ook op tot samenwer-
king over alle partijgrenzen heen. Elke school en

elk net moeten daarbij hun eigenheid kunnen be-
houden. Ik weet dat het niet eenvoudig is daarover
van gedachten te wisselen, want daar is moed voor
nodig.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het
woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Ik apprecieer de
mening van de heer Moreau. Ik meen echter dat hij
de nu nog aanwezigen niet hoeft te overtuigen. Hij
kan dit misschien nog eens herhalen in aanwezig-
heid van de afwezigen.

De heer André Moreau : Ik ben me daarvan be-
wust : de afwezigen hebben ongelijk. Wat hier
wordt gezegd, wordt echter schriftelijk vastgelegd.
Het is dan wel mogelijk dat velen de parlementaire
stukken niet lezen, er zijn er altijd die ze wel lezen.

Hoewel er niet veel aanwezigen meer zijn, is het
belangrijk dat we over dit probleem van gedachten
durven wisselen. We komen hier zeker nog op
terug.

De voorzitter : De heer Ramon heeft het woord.

De heer Frans Ramon : Het heeft weinig zin te zeg-
gen dat wij misschien een beetje slecht zijn, maar
dat de anderen nog veel slechter zijn. Misbruiken
zijn misbruiken. We moeten daar principieel in zijn.

Eén element uit het betoog van de heer De Cock
lijkt me van groot belang, met name het imago van
het onderwijs. Het tekort aan leerkrachten heeft
veel te maken met het imago van het onderwijs. We
moeten er alles aan doen om de positieve zaken te
beklemtonen, en niet zozeer de enkele misbruiken
die zich voordoen.

De voorzitter : Ik heb me steeds geërgerd aan het
feit dat bepaalde scholen personeel weigeren of
ontslaan om redenen van strikt persoonlijke aard.
Ik denk bijvoorbeeld aan echtscheiding. Dit valt
eveneens onder de noemer bepaalde praktijken bij
aanwerving. De scholen verweren zich dan met een
bepaalde filosofie of visie.

Minister Vanderpoorten heeft het woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, het soort praktijken waarover de heer
De Cock het heeft, zijn algemeen bekend en vor-
men zeker geen recent fenomeen. Ze zijn vooral
een gevolg van de verzuiling en de daaruit voort-
komende concurrentie tussen de netten. Uit hun
aard zelf wordt dit soort conflicten meestal niet
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openlijk gevoerd, laat staan dat ze formeel op pa-
pier worden gezet. De verantwoordelijkheid voor
het personeelsbeleid in scholen ligt om gegronde
redenen niet bij de subsidiërende overheid, maar
bij de schoolbesturen. In het gemeenschapsonder-
wijs worden tijdelijke aanstellingen en vaste be-
noemingen decretaal verplicht op basis van vooraf
door het bevoegde bestuursorgaan vastgelegde cri-
teria en na een oproep tot de kandidaten. Deze
procedure impliceert dat de kandidaten vervolgens
gerangschikt worden op basis van deze criteria.

Uiteraard kan de schoolkeuze voor de eigen kinde-
ren geen criterium zijn. De Grondwet verleent ie-
dereen het recht op vrije schoolkeuze, en daarop
vormen personeelsleden van het onderwijs geen
uitzondering. Dit is principieel reeds zo, en uiter-
aard kan het uitoefenen van die vrije keuze geen
motief zijn om iemand een arbeidsbetrekking te
weigeren. Anderzijds mag het feit vertrouwd te zijn
met de school of het onderwijsnet waar men sollici-
teert, een factor zijn om een keuze te bepalen tus-
sen kandidaten met gelijke kwalificaties.

Tijdelijke aanstellingen en vaste benoemingen zijn
in het gemeenschapsonderwijs bestuursbeslissingen
die onder de motiveringsplicht en onder de regel-
geving inzake openbaarheid van bestuur vallen.
Zoals iedere bestuursbeslissing zijn ze vatbaar voor
beroep bij de Raad van State als een belangheb-
bende meent in zijn rechten te zijn aangetast. Bin-
nen de scholengroepen bestaan er ook interne be-
roepsmogelijkheden, die eerst uitgeput moeten
worden alvorens men zich tot de Raad van State
wendt. Ik ben van mening dat de openbaarheid van
bestuur in combinatie met de motiveringsplicht be-
tere garanties biedt voor behoorlijk bestuur, dan

bijzondere bijkomende procedures die vanuit de
onderwijsadministratie zouden worden opgelegd.

Er bestaat geen twijfel over dat dit probleem be-
staat. De manier waarop het aan de betrokkene
wordt meegedeeld, maakt het echter moeilijk om
in te grijpen.

De voorzitter : De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Mevrouw de minister, ik
dank u voor uw antwoord. Ik apprecieer dat u der-
gelijke praktijken aan de kaak stelt. Ik had vroeger
nog gehoord dat dergelijke zaken gebeurden, maar
ik was van oordeel dat die tot het verleden behoor-
den. Dit blijkt nu niet het geval.

Ik heb geen enkel net willen viseren. Ik weet dat
die praktijken in alle netten plaatsvinden. De tijd is
rijp om klaar en duidelijk te zeggen dat dit niet
door de beugel kan. Dit zijn mensonwaardige prak-
tijken die bovendien indruisen tegen de vrijheid
van onderwijs voor iedereen. Dit principe staat in
de Grondwet en moet worden gerespecteerd.

Ik weet dat het moeilijk is om hiertegen op te tre-
den omdat zoiets mondeling en onder vier ogen
wordt meegedeeld. Met mijn vraag om uitleg hoop
ik echter te kunnen bijdragen tot het stoppen van
dergelijke zaken. Als schoolbesturen de teksten
van de commissie voor Onderwijs lezen, hoop ik
dat ze in hun achterhoofd houden dat dergelijke
zaken niet meer kunnen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 11.51 uur.
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Vanderpoorten

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 8  –  3 oktober 2001


